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BIOLOGIA MARZEC
ROK 2008
POZIOM ROZSZERZONY
PRZYKEADOWY ZESTAW ZADAN
Czas pracy 150 minut
Instrukeja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron (zadania
1 —35). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu / piora tylko z czarnym
tuszem / atramentem. Zarozwiazanie

Lh

. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otowka i gumki

(wylacznie do rysunkow) oraz linijki.

Zyczymy powodzenia!

wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie
60 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
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Zadanie 1. (2 pkt)
Ponizej wymieniono w przypadkowej kolejnosci elementy budowy ucha cztowieka, stuzace
do odbierania, przekazywania i przetwarzania bodzcow dzwigkowych.

kosteczki stuchowe (mtoteczek, kowadetko, strzemiaczko)

przewod stuchowy zewngtrzny

btona bebenkowa

malzowina uszna

narzad Cortiego

AN ANl ol B A

btona okienka owalnego §limaka

a) Uporzadkuj i zapisz (poslugujac si¢ cyframi 1 - 6) wymienione elementy budowy
ucha w kolejnosci zgodnej z drogg dzwigku w uchu.

b) Podaj element budowy ucha (poslugujac si¢ cyframi 1 - 6), w ktorym znajduja sig¢
receptory bodzcow dzwigkowych.

Informacja do zadan nr 2 i 3.
W tabeli przedstawiono szybko$¢ przewodzenia impulsow nerwowych przez wiokna
nerwowe rdzenne o réznej Srednicy.

Seedniea wdkien | S et
[m / sek]
1,0 1.9
12 3,5
1.4 5.0
1.6 64
1.8 8.0
2,0 9,2

Zadanie 2. (I pkt)
Na podstawie danych z tabeli, okresl zalezno$¢ migdzy Srednicg wlékien rdzennych
a szybkoscig przewodzenia impulséw nerwowych.
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Zadanie 3. (2 pkt)
Narysuj w ukladzie wspélrzgdnych wykres liniowy, ilustrujgcy szybkos¢ przewodzenia
impulsow nerwowych przez wlékna rdzenne w zaleznosci od ich Srednicy.

Zadanie 4. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono mechanizm regulacji wydzielania wewngtrznego Kkory
nadnerczy przez ukltad podwzgorzowo-przysadkowy.

Al

_|PODWZGORZE [+ ———
B( } c)

liberyna

przedni ptat przysadki
mozgowej

ormon
ropowy

lkora nadnerczy|

kortyzol

poziom we krwi
— wysoki —————niski—

Wpisz w miejsca A, B, C schematu znak (+), oznaczajacy pobudzenie, lub znak (-),
oznaczajacy hamowanie czynnosci wydzielniczej podwzgérza.
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Zadanie S. (I pkt)
Nieprawidlowe odzywianie si¢ czlowieka moze by¢ przyczyna wielu zaburzen
w funkcjonowaniu jego organizmu.

Przyporzadkuj zaburzeniom 1 i 2 po jednym przykladzie bledu zywieniowego (sposréd
A, B, C), ktory moze by¢ przyczyng tych zaburzen.

1. zaparcia A. pokarm ubogi w witaminy
2. miazdzyca B. niedobor blonnika w pokarmie
C. nadmiar ttuszczu zwierzgcego w pokarmie

Zadanie 6. (2 pkt)

Sciana komérkowa jest nieplazmatycznym sktadnikiem komoérek kilku grup organizmoéw.

a) Przyporzadkuj wymienionym grupom organizméw A, Bi C jeden charaktervstvczny
dla nich sktadnik Scian komoérkowych sposréd nast¢pujgcych:

celuloza, mureina, chityna, glikogen.
A. bakterie ...
B. grzyby e
C. 108liny oo
b) Podaj przyklad jednej funkcji Sciany komérkowej w komérce roslinnej.
Zadanie 7. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg chloroplastu nalezacego do potautonomicznych
organelli komorki.

btona ‘

wewngtrzna blona _
blona Stroma | DNA tylakoidu
zewnetrzna wnetrze rybosom
tylakaidu

Podaj nazwg¢ i okresl rol¢ kazdego z dwdch elementow budowy chloroplastu, ktére
zapewniaja mu cze¢sciowg autonomig.

Lp. Nazwa struktury Rola w utrzymaniu autonomii
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Zadanie 8. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono zmiany ilosci materialu genetycznego i liczby chromosomow
w cyklu komoérkowym.
ilo$¢ materialu
4 9enetycznego
4c
C - liczba czasteczek DNA
HEEE O h - liczba chromosomoéw
2717 S —
1c/1in fmanar nwar mr SATTTREETY

: >
etapy cyklu
A B C D komorkowego

a) Podaj nazwe¢ podzialu komérkowego, ktorego dotyczy ten wykres.
b) Podaj etap cyklu (A, B, C czy D), ktory umozliwil Ci rozpoznanie rodzaju podzialu
i uzasadnij wybaor.

Zadanie 9. (1 pkt)
Wsréd wymienionych ponizej komérek A-D zaznacz t¢, ktéra moze stanowi¢ obiekt
do obserwacji efektow barwienia jadra komdérkowego. Uzasadnij wybor.

A. Komorka drewna — cewka.
B. Komorka sklerenchymy.
C. Komorka nablonkowa.

D. Erytrocyt cztowieka.

UZASAAMICIIIC: ..eeevviiiiiiiiieisieiieeiieeectiesiesse s eraseeraeesse e baeesesesassssaeasaserssseraasssaessseessssessaessaesssesensessnns

Zadanie 10. (1 pkt)
Zaznacz w tabeli symbol literowy wiersza, w Kktérym przedstawiono poprawne
informacje dotyczace wytwarzania mocznika w organizmie czlowieka.

Symbol .e Lokalizacja
g’pisu Typ reakeji Substraty Narzad Organellljlm komorki
A. anaboliczna NH, , HCO;", ATP |nerki mitochondrium
B. anaboliczna NH;", HCO;", ATP |watroba |cytoplazma, mitochondrium
C. kataboliczna NH, ", HCO;", ATP |watroba cytoplazma, mitochondrium
D. kataboliczna |NH4", HCO; watroba | cytoplazma
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Zadanie 11. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono, w uproszczony sposob, jeden z etapow oddychania

komorkowego. ;
kwas pirogronowy

CH;COCOOH

==~ NAD} o
NADH,¢—~—>X

reszta acetylowa - CI-iGCO'

K—-""COA

acetylo-CoA
Podaj nazwg¢ elementu budowy komorki, w ktorym zachodzi przedstawiony etap
oddychania oraz nazwe¢ zwigzku oznaczonego litera X.

Nazwa elementu budowy KomoOrKi: ........coooiiiiiiiiiiieeeeeeeceeeeee e

Nazwa zwiazku (0ZnacZonego X): .....cccoeveeeereriierieesrersseeearsesssesssssssssssassessasssanss

Zadanie 12. (3 pkt)

Na schemacie w uproszczony sposob przedstawiono zwiazek migdzy dwoma podstawowymi
dla zycia organizmoéw procesami metabolicznymi: fotosynteza i oddychaniem.

o N | |
".\._.H"".‘ * d
I co, woda
;\\I.J\;woda co, AP
T .
144 ¥
fotosynteza ‘ oddychanie
l l & 2
o Zwigzki
2 organiczne
."'-J
f
budulee pokarm
roslin  heterotrofow

Porownaj na podstawie schematu proces fotosyntezy i oddychania, wpisujgc do tabeli po
dwa substraty, dwa produkty oraz nazwe typu reakeji metabolicznej dla kazdego z tych

procesow.

Porownywana cecha Fotosynteza Oddychanie

L o L

Substraty
2t s 2t e
Lo L

Produkty
2 2e

Typ reakeji
metabolicznych

fanabolizm / katabolizm) | .........coevveiveiresirerrnersnsrnessersssrseses | cererseerresnrerrsssesssnsssnsssnsssnsnsasnsasasas




Pobrano z arkusze24.pl
Przyldadowy zestaw zadan z biologii 7
Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (1 pkt)
Efektem fazy zaleznej od $wiatla, tzw. ,.fazy jasnej” fotosyntezy, jest sila asymilacyjna,
ktora jest wykorzystywana w cyklu Calvina.

Wymien dwa skladniki sily asymilacyjnej.

Zadanie 14. (3 pkt)

Przed wykonaniem doswiadczenia przygotowano zestaw materiatow:
suche nasiona grochu, kietkujqce nasiona grochu, 2 stoje z nakretkami (o takiej samej
pojemnosci), drewniane luczywo, zapalki.

Przedstaw (wykorzystujac wymienione wyzej materialy) plan doswiadczenia dla
rozwigzania nast¢gpujgcego problemu badawczego: "Czy w kielkujqcych nasionach
zachodz proces oddychania?". W planie uwzglednij:

a) probg kontrolna,

b) proébe¢ badawczg,

¢) sposob ustalania wynikow obserwacji.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 15. (1 pkt)
Na rysunkach P, Q, T, S i R przedstawiono w przypadkowej kolejnosci etapy wirusowe;j
infekcji komorki bakteryjne;j.

@
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Zadanie 16. (I pkt)

Na schemacie przedstawiono przekroj przez todyge rosliny wodnej z rodzaju wywlocznik.

przestwor
miedzykomorkowy

L AT

5"
7o

i

Y

=

WY
T
o oo

wigzka przewodzgca

z tkanka wzmacniajaca
Wyjasnij, na czym polega znaczenie przystosowawcze jednej z opisanych na schemacie
cech rosliny do zycia w Srodowisku wodnym.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 17. (2 pkt)
Opisy  przedstawiaja  charakterystykg dwoch — gatunkow  dgbow  wystepujacych
w polskich lasach: debu szyputkowego oraz bezszyputkowego.

Dab szypulkowy
Korona nieregularna, rozgat¢ziona. LiScie w zarysie odwrotnie jajowate, nasada lisci
z uszkami lub sercowato wycigta. Orzechy — Zotedzie na szypulce, podtuznie prazkowane.

Dab bezszypulkowy
Korona regularna. LiScie w zarysie eliptyczno jajowate, blaszka lisciowa u nasady bez uszek,

klinowato zbiegajaca. Orzechy — zoledzie siedzace, jajowate, bez podtuznych prazkow.

Uzupelnij tabelg¢, wypisujac wybrane z tekstu dwie rézne (a i b) cechy morfologiczne
kazdego z d¢bow, ktore umozliwiaja rozroznienie obu gatunkow zima oraz wezesnvm
latem.

Pora roku Cechy morfologiczne
Dab szypulkowy Dab bezszypulkowy
Zima e S S R
Wiczesnelato D)ttt e D) e
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Zadanie 18. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono wyniki badan zawarto$ci wybranych zwiazkow w bielmie
dojrzewajacych nasion pszenicy.

o i

S
,—f/

u'___,_.—-U‘_—-—\_.___
.~ skrobia

\
x/
\
a 160

0t

/ 420
E sacharoza

cukry proste " il
—,

0 10 20 30 40 dni

— -

o on

b i
Sucha masa skrobi w %

Sucha masa
cukrow prostych i sacharozy w %
(5, ]

a) Okresl tendencje zmian zawartosci poszczegélnych weglowodanow w czasie
dojrzewania nasion.
b) Wyjasnij zwigzek obserwowanych zmian zawartosci we¢glowodanéw z biologiczng

rola nasion.

Zadanie 19. (2 pkt)
Stawonogi to najliczniejsza grupa systematyczna zwierzat, wyrozniajaca si¢ roznorodnoscia
budowy, umozliwiajaca im opanowanie wigkszo$ci srodowisk biotycznych na Ziemi.

Wsréd ponizszych zdan zaznacz dwa, w ktorych blednie opisano budowe stawonogaow.

Cialo o segmentacji heteronomicznej podzielone jest na glowotutow i odwtok lub glowe,
tutow i odwlok.

Pokrycie ciala stanowi jednowarstwowy nablonek, ktory wytwarza na swojej powierzchni
oskorek zbudowany z biatka i chityny.

Muskulaturg ciala odpowiedzialna za lokomocjg stanowia migsnie gtadkie.

Narzady wydalania maja migdzy innymi posta¢ cewek Malpighiego.

Uktad krazenia jest zamknigty a serce potoZone jest po grzbietowej stronie ciata.

=0 & 2
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Zadanie 20. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono jeden ze sposobow osmoregulacji u ryb.

aktywne pobieranie soli

,-1/ )
=X

nie pije /skrzela
obfity mocz

\

wnikanie wody

Uzasadnij, poslugujac si¢ dwoma argumentami, Zze na schemacie przedstawiono sposob
osmoregulacji ryby slodkowodnej.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 21. (1 pkt)

Pobrano po trzy probki tego samego typu gleby z roznych upraw: kukurydzy, ziemniakow,
burakow ¢wikltowych. W kazdej z tych probek oznaczano gatunki wyst¢pujacych w niej
bezkrggowcow.

Sformuluj problem badawczy do opisanego doswiadczenia.

Zadanie 22. (1 pkt)
W tabeli zestawiono niektore cechy budowy ukladu pokarmowego trzech rodzajow ssakow,
oznaczonych literami A, Bi C.

Oznaczenie Odcinek Stus;u.n e.k
. Wzgledna . s 2 dlugosei ciala
rodzaju przewodu h or o Pojemnosé [1] . .
. . pojemnosé [%] do dlugosci
zwierzecia | pokarmowego -
jelita
zoladek 8.5 17,96
A. jelito cienkie 30,2 63.82 1:12
jelito $lepe 15,9 33,54
zotadek 70,8 252,20
B. jelito cienkie 18.5 66,00 1:20
jelito $lepe 2.8 9,90
zotadek 29.2 8.00
C. jelito cienkie 33,5 9,20 1:14
jelito Slepe 5,6 1,55
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Podaj, ktory wiersz tabeli (A, B czy C) zawiera informacje dotyczace ukladu
pokarmowego krowy (przezuwacza). Uzasadnij swéj wybor, wymieniajac jedng cechg
tego ukladu.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 23. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowg czasteczki t-RNA — literami X i Y zaznaczono jej dwie
funkcjonalne sekwencje nukleotydowe.

A

i

C AU

e

Y
Podaj, na czym polega rola sekwencji X i Y w syntezie bialek.

Zadanie 24. (1 pkt)

Terapia genowa jest proba uzyskania efektu leczniczego przez wprowadzenie prawidlowego
genu do komorki funkcjonujacej nieprawidtowo. Wydaje sig, ze terapia genowa szczegolnie
dobrze begdzie si¢ nadawac¢ do leczenia hemofilii A, spowodowanej brakiem w organizmie
biatka zwanego VIII czynnikiem krzepnigcia krwi. Krew bez tego czynnika nie krzepnie,
natomiast nawet niewielki wzrost stgzenia tego czynnika we krwi powoduje znaczne
zlagodzenie objawow choroby.

Wyjasnij, w jaki sposéb, za pomoca terapii genowej, mozna by uzyskaé¢ zlagodzenie
objawow hemofilii A.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
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Zadanie 25. (2 pkt)

Poddano analizie dziedziczenie 4 cech rosliny, za ktore odpowiedzialne sa 4 pary alleli:
AaBbCcDd. Analizy wynikow krzyzowek genetycznych wskazaly, ze allele ai b oraz 41 c
sa ze soba sprzgzone i dziedzicza si¢ niezaleznie od alleli D i d.

Zaznacz na chromosomach rozmieszczenie alleli AaBbCcDd w komorce somatveznej,
uwzgledniajgc podane informacje.

A_

Zadanie 26. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono dzialanie restryktazy i ligazy — enzymow wykorzystywanych
w inzynierii genetyczne;j.

_--restryktaza

B, -
o] [ In
DNA1 e iC
-~ ; DNA2
l lepkie kKonce

ligaza

sy [T Doooex

zrekombinowany DNA

Opisz, na podstawie schematu, sposob i efekt dzialania kazdego z tych enzymow.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono dziedziczenie grup krwi w pewnej rodzinie. Grupy krwi

u cztowieka uwarunkowane sa wystgpowaniem alleli wielokrotnych: , 7%, i.

5] (8] G (0

.1 .2 n3 n4

Dokonaj analizy rodowodu i podaj wszystkie mozliwe genotypy osob oznaczonych
symbolem I.1 oraz II.3.

Genotyp L.1:
Genotyp I1.3:

Zadanie 28. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono rozklady czgstoSci cechy wysokosci osobnikow w odlegtych
czasowo pokoleniach A i N dwoch populacji (I i IT) jednego gatunku, bytujacych w réznych
warunkach $rodowiska.

I Il

#
z
2
[
5 | ]
3 | ; pokelenie A
¥
il | 1
=] : T T T T T
5 7h 10 5 75 10

wysokost (cmy) wyst’:;knst (cm) CZas
Ed
z | i
2 | _
8 ] pokolenie N
)
]
% [ !
&
= | - i | .-

65 7h 10 65 74 10
wysoKosE (cmp wysokost (emn)

a) Podaj (w przyblizeniu) dla kazdej populacji (I i II) zakres zmiennosci cechy
w pokoleniu N.

U
IL oo

b) Podaj, w ktorej populacji (I czy IT) widoczne s3 skutki dzialania doboru naturalnego.
Uzasadnij wybor jednym argumentem.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 29. (1 pkt)

Rosliny nasienne moga rozmnaza¢ si¢ wegetatywnie, np. przez bulwy lub roztogi.

Ocen, czy rozmnaianie rosliny nasiennej wylacznie wegetatywnie moze prowadzié
do zmiennosci o znaczeniu ewolucyjnym. OdpowiedZ uzasadnij za pomocg jednego
argumentu.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 30. (2 pkt)

W odtwarzaniu przebiegu ewolucji organizméw duza rolg¢ odgrywa analiza podobienstw
i r6znic w budowie narzadéw. W wyniku ewolucji zbieznej powstaja narzady analogiczne
o zblizonej budowie a réznym pochodzeniu, natomiast w wyniku ewolucji rozbieznej —
narzady homologiczne o podobnym pochodzeniu a réznym wygladzie przy zachowaniu
wspolnego planu budowy.

Wisréd przykladéw A — F zaznacz symbol literowy jednej pary narzadéw analogicznych
zwierzat i jednej pary narzadow analogicznych roslin.

A. Koniczyna przednia ptaka i nietoperza. D. Liscie brzozy i kolce kaktusa.

B. Skrzela rakai skrzela ryby. E. Chwytiki mchu i korzenie paproci.
C. Pecherz ptawny ryb i ptuca zaby. F. Klos zarodniono$ny widliczki i kwiaty sosny.
Zadanie 31. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono w uproszczony sposob obieg materii w ekosystemie. Literami
A, B, C i D oznaczono grupy organizmow, rozniagce si¢ rola w tym procesie, w zwiazku
z czym nalezace do roznych poziomow troficznych.

AﬁB\
/e

zwigzki nieorganiczne| |martwe szczagtki Urganizmdw|

~_ I/

Podaj nazwe¢ grupy organizméw oznaczonej na schemacie litera D oraz okresl, na czym
polega jej rola w obiegu materii.

INAZWA? oovvereeeeereiriieeeeereerrernrerseesesseesnernons

ROL . ettt e et e et e e ean
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Zadanie 32. (1 pkt)

Ponizej wymieniono w przypadkowej kolejnosci rozne zespoly (uktady) ekologiczne:
1. — ekosystem, 2. — populacja, 3. — biosfera, 4. — biocenoza

Uporzadkuj zespoly ekologiczne zgodnie z ich rosngcy zlozonoScia, poslugujac sig
odpowiadajgcymi im cyframi.

Zadanie 33. (2 pkt)

Zakres tolerancji czynnika $rodowiska dla danej populacji organizméw wyznacza minimum
i maksimum natgzenia tego czynnika, poza ktorym osobniki badanej populacji nie wystepuja.
Na wykresie przedstawiono wptyw wilgotnosci powietrza na przezywalnos¢ osobnikow
populacji owada, barczatki sosnoéwki, w réznych temperaturach. Udzial osobnikow

przezywajacych w danych warunkach temperatury i wilgotnosci srodowiska zaznaczono
na wykresie w % (od 0 do 100).

OC _ I :
N I N |
30 P 50%.|
3 4 75 %
£ o5 A s 95%n
2 / A
2 0 { ( [ 100% )
]
2 ]\ N Y
E 15 \ \ 95002—-—' 4
3 -\\ . "'75"/9:‘_4
—50%, [~
310 > o;/o--—‘-’f —

0 20 40 60 30 100%
wilgotnos¢ wzgledna powietrza

a) Odczytaj z wykresu i podaj procent osobnikow przezywajacych w temperaturze
15°C przy wilgotnoscei 40 %.

b) Odczytaj z wykresu i podaj zakres tolerancji termicznej populacji barczatki
sosnowki przy wilgotnosci wzglednej powietrza 40%.
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Zadanie 34. (3 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie dla rozwiazania nastgpujacego problemu badawczego:

.Jak wspolobecnos¢ gatunkow pokrewnych o podobnych wymaganiach oddzialuje
na liczebnos¢ kazdego z nich?”.

W tym celu w okreSlonych warunkach laboratoryjnych hodowano we wspolnym
pomieszczeniu jednakowa liczbg osobnikow kazdego z dwoch gatunkow chrzaszezy (A i B)
z rodzaju Tribolium.

a) Opisz probe¢ kontrolng do tego doswiadczenia.

b) Sformuluj najbardziej prawdopodobna hipotez¢ do przedstawionego powyzej
problemu. Podaj argument, ktory pozwolil Ci na jej sformulowanie.

HIPOTEZA ... cvviviiiiieiciiect ettt st en e e s sres e sr e nnnrnene

......................................................................................................................................................

Zadanie 35. (2 pkt)

Rosliny transgeniczne uprawia si¢ od prawie 10 lat, np. kukurydzeg, ryz, sojg, ziemniaki,
pomidory, rzepak. Czgsto, poza dodatkowymi warto$ciami odzywczymi, roéliny te bardziej
niz zwykte odmiany sa odporne na suszg, mroz, herbicydy, choroby wirusowe, grzybowe
i bakteryjne oraz szkodniki, dzigki czemu uzyskuje si¢ wigksze plony. Rownoczesnie
z pracami nad doskonaleniem upraw trwaja prace nad ograniczeniem przemieszczania sig
transgenow w Srodowisku.

Przedstaw po jednym prawdopodobnym przykladzie pozytywnego i negatywnego
wplywu upraw roslin transgenicznych na srodowisko przyrodnicze.

WDLYW DOZYIYWILY . ...oeereerevrenreersrneermessersenssnsennssnsssesssnssnsssnssnersessassanssnsssnsssnersesrassensnssnsesnessassense

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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